

創延期及拒海外觀眾首例

東奧一波三折 前景未明

受疫情影響破天荒延期，中間經歷組委會主席人事更迭、藝人相繼退出聖火跑者行列，日前又確定不接受海外觀眾創首例，東京奧運及殘奧會成了一場罕見歷經波折且前景未明的奧運會。

● 橋本聖子(右)將繼續和巴赫商討奧運會安排。 新華社



● 本屆奧運可能最終只有日本觀眾能入場。 法新社

原訂2020年夏天登場的東京奧運及殘奧會，因為受新冠疫情影响延期一年，加上昨天東奧五方會談決定不接受海外觀眾入境，雙雙創下奧運史上首例。五方會談出席人士包括國際奧林匹克委員會(IOC)主席巴赫、東京都知事小池百合子、日本東京奧運暨殘奧會擔當大臣丸川珠代、東奧暨殘奧會組織委員會主席橋本聖子，及國際殘奧委員會主席帕森斯等。

近代夏季及冬季奧運曾有5次因戰爭被取消，但從未出現延期前例，2020東奧及殘奧會因疫情延期成首例。延期後的東奧及殘奧會，取消或再延期的傳聞不斷，也有傳聞指東奧及殘奧會將舉行不開放觀眾進場的閉門賽事。

巴赫2020年10月否認東奧及殘奧會將在「無觀眾」形式下舉辦，但今年1月21日接受日本共同社專訪時，僅否認東奧取消或再延期舉辦，至於要不要開放觀眾進場的部分，只說「從安全是最優先考量這點來看，沒有任何禁忌」。

日媒從今年1月開始報導，不只一位的東奧大會相關人士透露，針對是否開放觀眾進場，日本政府內部又出現一個選項，就是「僅限日本境內觀眾進場」，不開放海外觀眾。東奧五方會談本月20日二度舉行，考量到全球疫情仍未平息及出現變種病毒等情況，決定不接受海外觀眾入境觀賽；至於以日本境內人士為主的進場觀眾人數上限，仍待協商。

若未來決定有限度開放境內觀眾進場，日本產經新聞日前報導，不僅一位日本政府及東奧組織委員會相關人士透露，目前傳出其中一項方案，是以場館容納人數的5成，或大型場館的2萬人作為上限。

估算經濟損失極大

東奧五方會談著眼東奧及殘奧會如期登場，選擇了拒絕海外觀眾入境，因為如果東奧及殘奧會被迫停辦，根據SMBC日興證券2020年試算，大會營運費用加上到場觀眾相關消費等，預估損失約6,700億日圓。如果再把日本國內消費下滑，及與中國貿易減少等影響合併來看，經濟損失將上看7兆8,000億日圓。

目前看來東奧似乎已暫時挺過停辦危機，確定

延期一年到今年夏天舉行，根據日本民間試算，東奧延期可能造成6,000億到7,000億日圓的日本國內經濟損失。延期不僅造成可預估的經濟損失，還需要追加經費2,940億日圓，造成東奧及殘奧會總經費上看1兆6,440億日圓。

日本時事通信社報導，東奧主辦城市東京都政府過去一年為因應疫情，財政狀況已相當窘迫，再加上觀光需求長期銳減造成的收入減少，及東奧及殘奧會門票退票損失，勢必將加速財政惡化的現狀。

東奧及殘奧會舉辦經費約1兆6,440億日圓，東京都需負擔約7,170億日圓。目前預估門票收入約900億日圓，但其中有約100億日圓屬海外觀眾購票，必須退還。目前還沒有決定這100億日圓該由誰負擔，而未來若再限制日本境內觀眾進場人數上限，退費金額將再增加。

日本放送協會(NHK)報導，根據試算，拒絕海外觀眾入境將造成約1,500億日圓的經濟損失。拒絕海外觀眾除了門票收入損失外，還會對日本境內的住宿及餐飲等消費造成重大衝擊。日本關西大學名譽教授宮本勝浩計算，如果只開放境內觀眾進場，並設定進場觀眾人數上限為5成的話，將造成約1兆

6,258億日圓的經濟損失。

失言風波人事更迭

就在東奧因為疫情能否如期登場歷經波折時，東奧暨殘奧會組織委員會前主席森喜朗，2月3日在日本奧會(JOC)一場會議上，發表「如果理事會有很多女性成員，會很長時間」等言論，日媒報導後，海內外批評聲浪升高。森喜朗被迫在同月12日請辭。結果傳出接任主席人選是日本足球協會前主席川淵三郎後，又遭批評是森喜朗「欽點」，恐讓森喜朗仍留有影響力，川淵在媒體報導後決定婉拒，最後由橋本聖子接任。

● 中央社



● 日本當地仍受疫情所困擾。 路透社

苦戰淘汰愛華頓

曼城繼續衝擊四冠王



● 迪布尼(右)替曼城奠定兩球勝局。 法新社

香港文匯報訊(記者 楊浩然) 英格蘭足總盃於當地時間周六上演兩場8強比賽，其中奪標熱門曼城憑極度簡和奇雲迪布尼在尾段各建一功，作客兩球淨勝愛華頓過關，自1934年後首次連續3屆英足盃打入4強，球隊仍繼續向「四冠王」(聯賽、歐聯、英足盃、英聯盃)之路進發。

雖然再下一城，但曼城領隊哥迪奧拿賽後卻對愛華頓的演出十分讚賞：「這是一場艱苦的比賽，可說是過去4個月以來踢得最艱苦的比賽之一，愛華頓的投入和專注程度有目共睹，他們防守真的很積極，幸而我們也沒有絲毫讓步，保持耐心，最終取得勝利。」愛華頓領隊安察洛提賽後亦指，球隊是雖敗猶榮：「我們差一點就做到了，球員踢得很好，盡能力做好防守，所以我很滿意，因為我們是被世界上最好的球隊擊敗，這對我們而言是很好的經驗，沒有遺憾。」

雖然哥迪奧拿曾直言不可能，但曼城目前距離「四冠王」之路越來越近，今仗先開紀錄的根度簡賽後亦認為這並非不可能的任務：「為何不可能？這並非不能想像的事情。當然現在我們首要目標是希望在國際賽期後，大家皆健康康康，準備好對李斯特城的重要比賽。」

另一場8強比賽，修咸頓在列特文射入兩球並交出一次助攻下，作客以3球淨勝英冠的般尼茅夫過關。至於同日的英超護級戰，白禮頓主場以3球淨勝紐卡素，賽後以29戰得32分排聯賽榜第16位，領先降班區域內的第18位球隊富咸達6分，相反落敗的紐卡素以29戰得28分排第17位，只領先富咸兩分。



● 列特文以出色演出助修咸頓晉級。 美聯社



賓施馬成功臣 皇馬爭做「雙冠王」

香港文匯報訊(記者 楊浩然) 今屆西班牙甲組聯賽競爭激烈，皇家馬德里於當地時間周六聯賽憑賓施馬個人梅開二度，作客以3:1擊敗切爾達後，得以繼續向榜首的馬德里體育會施加壓力，並努力爭取成為「雙冠王」。

在擊敗切爾達後，「皇馬」目前以28戰得60分暫時登上聯賽榜次席，無須只領先3分但打少一場的「馬體會」在22日凌晨能否主場贏艾拉維斯，「皇馬」的聯賽爭冠希望皆仍在。事實上，「皇馬」近10場正式比賽得8勝2和，近況在歐洲5大聯賽中亦數一數二，更有機會向聯賽、歐聯的「雙冠王」之路邁進，難怪西班牙《馬卡報》亦表示，事實證明教練施丹早前要求

獲得尊重，並讓皇馬有平靜的競爭空間是對的，外界永遠不能看輕皇家馬德里的能力。

教練施丹賽後則對贏波功臣賓施馬讚不絕口，更指不明白為何他得不到法國隊徵召：「對於喜歡足球的人來說，看賓施馬比賽是一種奢華，因為我們能獲得享受。作為主教練，賓施馬不去國家隊當然更好，但對於不能入選的原因，我跟你們記者一樣無法理解。」

西維爾門將建功

同日另一場比賽，西維爾門將耶辛尼保奴在補時尾段一次角球後上助攻得手，助球隊作客1:1逼和華拉度列。保奴在賽後被問為何要脫下球衣狂奔慶祝時表示：「我從未試過入球，所以

不太知道應該怎樣做；記憶中之前在其他隊效力時也試過差點助攻得手，可惜未能如願。」



● 賓施馬(左)再成皇馬贏波功臣。 美聯社

楊家玉 劉虹破競步世界紀錄

「今天我就是奔着世界紀錄來的！」世錦賽冠軍楊家玉20日如願以償，以1小時23分49秒打破女子20公里競步世界紀錄。奧運冠軍劉虹以1小時24分27秒的成績，刷新了自己曾經保持的世界紀錄，位列第2。

在20日於安徽黃山舉行的鐵人盃·2021年全國競步錦標賽暨奧運會選拔賽上，前三名將代表國家隊參加東京奧運會。楊家玉早早衝出，將絕對的領先優勢保持到最後。劉虹、切陽什姐、呂秀芝等人緊隨其後。隨着距離逐漸拉開，前三名的歸屬已沒有懸念。最終楊家玉和劉虹雙雙打破世界紀錄，此前世界紀錄為劉虹在2015年創造的1小時24分38秒。

「今天對自己挺有信心。我的絕對速度不是很差，有氣能力、體能也一直都在加強。」楊家玉說，希望自己在東京奧運會上能夠將這股勁頭保持下去，保獎牌、爭金牌。在楊家玉看來，中國女子20公里

競步的實力「很穩」，「女子20公里競步這枚金牌，我相信肯定屬於中國」。

「今天能創造這樣的成績，並不意外。去年大家都憋了一年，經過冬訓，從能力上來說，應該有個新的突破。今天前幾名應該都是創造了自己的最好成績，說明中國競步在不斷往前走。」劉虹在賽後說。

● 新華社



● 楊家玉(中)、劉虹(左)和切陽什姐在頒獎儀式上。 新華社

中甲泰州遠大宣布退出球壇

香港文匯報訊(記者 楊浩然) 中甲球隊泰州遠大於日前宣布，決定正式退出中國球壇，不會再派隊參與各級比賽。泰州遠大在2017年成立，2018年成功升上乙組，2019年殺上中甲，實現了「三年三級跳」。在今季初，泰州曾傳出投資人將退出的傳聞，球隊亦沒有進行新球季準備工作。

拜仁少踢一人照大炒史特加

香港文匯報訊(記者 楊浩然) 雖然新星艾方索戴維斯開賽僅12分鐘便被逐離場，但拜仁慕尼黑於周六德甲仍憑羅拔利雲度夫斯基個人連中三元，主場以4球淨勝史特加。這位32歲波蘭前鋒在德甲合共攻入271球，超越史浩克名宿費沙殺上德甲總入球榜第2位，僅落後於射入365球的「轟炸機」梅拿。

占士哀嚎嚇壞隊友

NBA湖人超級球星勒布朗占士昨天在比賽中受傷倒地，他痛苦的哀嚎嚇壞了隊友。經過檢查，他右腿傷勢診斷為高位腳踝扭傷，暫時無法確定何時才能歸隊。

占士於昨天比賽一次爭球過程中，被阿特蘭大鷹隊的希爾撞倒右腳，腳踝一度誇張得扭曲變形，他隨即一臉痛苦摔倒在地並發出慘叫。雖然他硬撐着回到場上，還砍進了一個3分球，但沒多久後便在訓練員陪同下進入休息室。

法新社報導指，一向強悍的占士痛苦的模樣嚇壞隊友。前鋒古斯馬表示，他沒有清楚看到占士受傷的過程，但「他從來沒有這樣慘叫過，一次也沒有，他鐵定受傷了，那是肯定的」。

體育電視頻道ESPN指出，經過核磁共振(MRI)檢查，占士傷勢為高位腳踝扭傷，重返球場的時間目前無法確定。占士在受傷後並未受罰，但他在Twitter貼文說：「沒有什麼比無法和隊友并肩作戰更讓我憤怒、難過的了。」「現在，我的身心都受了傷，但傷癒歸隊之旅就從現在開始。我會盡快回來，快到像我從未離開過般。」

● 中央社



● 占士(右)被希爾(左下)撞倒導致扭傷。 美聯社

長話短說